

УДК 008

DOI: 10.34670/AR.2021.60.66.007

Российское неоязычество в новой цифровой реальности**Пигалкина Светлана Николаевна**Кандидат философских наук
доцентРоссийский государственный гуманитарный университет
125267, Российская Федерация, Москва, Миусская площадь, 6;
e-mail: piksha@list.ru**Аннотация**

В статье проводится анализ участия неоязыческих организаций в активно развивающейся сегодня новой цифровой реальности. На основе анализа различных интернет-ресурсов автор выделяет новые направления в российском неоязычестве и выявляет основные тенденции его развития. Автор приходит к выводу, что широкое присутствие представителей российского неоязычества на просторах сети Интернет не только привлекает к нему новых последователей, но и рождает определенные проблемы в его развитии. Это связано, на наш взгляд, с отсутствием единой организации, которая могла бы осуществлять контроль публикуемой информации.

В работе показано, что российское неоязычество довольно масштабно представлено в новой цифровой реальности, активно действует в ней. Это, с одной стороны, способствует популяризации движения, с другой – создает определенные проблемы. Славянское неоязычество остается популярным религиозным движением. В силу того, что оно является неофициальной религией, неоязычники ведут свою деятельность в основном в интернете. На сегодняшний день сообщества неоязычников существуют в большинстве социальных сетей и насчитывают тысячи подписчиков. Крупные языческие объединения, созданные в конце 90-х – начале 2000-х гг., сохранили лидирующие позиции, однако не сумели стать монолитными организациями, из которых может вырасти единое объединение язычников. Наоборот, в российском неоязычестве больше стали проявляться тенденции к разобщенности и сосуществованию большого количества общин с разными убеждениями и верованиями.

Для цитирования в научных исследованиях

Пигалкина С.Н. Российское неоязычество в новой цифровой реальности // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2021. Том 10. № 1А. С. 72-80. DOI: 10.34670/AR.2021.60.66.007

Ключевые слова

Неоязычество, родноверие, новые религиозные движения, новая цифровая реальность, информационная революция.

Введение

Активное развитие цифровых технологий и сети Интернет позволяет говорить о существенном изменении картины окружающего мира и значительной «цифровизации» общественных процессов. Информационная революция стала одним из новых вызовов российскому обществу, который вносит изменения в его социальное устройство. Сегодня ученые говорят о появлении новой цифровой реальности. Гражданское участие в контексте многих вопросов теперь активно развивается в виртуальном пространстве.

Представители российского неоязычества давно и достаточно активно осваивают цифровую информационную среду. Они представлены практически на всех информационных площадках, в социальных сетях, в приложениях для мгновенного обмена сообщениями и т.д. Еще несколько десятилетий назад объединения родноверов начали создавать свои сайты. Продолжают они работу по созданию различных информационных площадок и по сей день. Анализируя активность неоязычников в новой цифровой реальности, можно проследить развитие всего движения: какие из его направлений устарели, а какие наоборот возникли или начали активно развиваться.

Основная часть

Организации язычников, созданные в 90-е годы и не имеющие молодых лидеров, как Велесов Круг или Союз славянских общин славянской родной веры, постепенно теряют свое значение. Это, например, Круг Языческой Традиции, Содружество природной веры «Славия». Они участвуют в языческой жизни, но остаются малочисленными и скорее теряют, нежели приобретают новых последователей. В силу возрастного состава своих лидеров и участников они слабее осваивают электронные информационные ресурсы, которые сегодня являются основным источником привлечения новых участников. Это не означает, что возрождение дохристианских славянских верований потеряло интерес у широкой аудитории; он есть, в интернете функционирует достаточное количество информационных ресурсов, посвященной данной тематике.

Необходимо отметить, что неоязычники действительно стали активнее использовать интернет для популяризации своих идей. Неоязычество не является официальной религией, и зачастую оно вызывает настороженность со стороны официально зарегистрированных традиционных конфессий, в частности Русской православной церкви, некоторые представители которой считают его государственной угрозой [В Русской православной церкви предостерегли от потакания неоязычеству, [www...](#)]. Капища неоязычников периодически подвергаются погрому [Разрушено капище под Малоярославцем, [www...](#)]. Поэтому для язычников относительно слабо регулируемый цензурой интернет оказывается одной из наиболее удобных площадок для выражения своих идей.

Сегодня на просторах сети присутствует большое количество разнообразных неоязыческих ресурсов, которые постоянно развиваются. Существуют сайты неоязыческих объединений и общин, форумы. Широко представлено неоязычество в социальной сети «ВКонтакте». Здесь, пожалуй, неоязычество развернулось с наибольшей активностью. Помимо сообществ по интересам, которые существуют уже несколько лет, создаются новые. В таких сообществах размещаются материалы по язычеству, публикуются последние новости, ведутся активные дискуссии. Неоязычники создают свои страницы в еще одной популярной социальной сети

Instagram. В мессенджере Telegram неоязычники создают свои каналы. Таким образом, представители неоязычества стараются освоить все существующие на сегодня цифровые площадки.

Новые направления в неоязычестве создаются и функционируют в интернете. Это доступный для большинства ресурс, который привлекает молодую аудиторию – активных пользователей социальных сетей и других онлайн площадок. Неоязычники стараются охватить новые появляющиеся площадки и приспособить их для публикации своих материалов. Интернет не только помогает популяризировать неоязычество, но и является прекрасной площадкой для общения единомышленников и сбора на мероприятия.

Новые организации, сообщества неоязычников можно разделить на несколько направлений. Одни пытаются создать свободное современное объединение язычников без ярко выраженного лидера. Они выглядят как новостные порталы единомышленников, свои материалы они стараются подвергнуть научной проверке, определенная точка зрения не навязывается. Создатели данных объединений подключают к публикации статей ученых, занимающихся темой родноверия, например Алексея Гайдукова или Романа Шиженского.

Другое направление формируют сообщества, которые не опираются на научные данные, им не присуще отсутствие догматов. Они более категоричны в своих высказываниях и настаивают на том, что язычество в их интерпретации является единственным путём к истине.

Помимо этого, продолжают создаваться «классические» общины родноверов в разных частях страны, которые в дальнейшем входят в те или иные крупные языческие объединения. Также в социальных сетях существует огромное количество сообществ с нейтральной позицией, посвященных славянской культуре и традициям.

Среди новых ресурсов можно выделить блог язычника Сергея Никифорова «Paganka.Blog», который в настоящее время преобразовался в интернет-ресурс «Пантеон» [Пантеон, www...]. Его блог можно выделить в отдельное направление в русском неоязычестве, для которого характерны черты цифрового выражения и отсутствие догматичности.

Сергей начал свою деятельность с социальной сети «ВКонтакте». Сначала он создал сообщество «Язычник», затем в 2013 г. совместно с Романом Пустовойтом сообщество «Язычество IT эпохи». Но действительно популярным проектом стала его личная страница языческих новостей под названием «Paganka.Blog», которая ознаменовала собой новое направление в российском неоязычестве. Существовая с 2015 г., "Paganka.Blog" публиковал различные новости языческого мира. Сергею удалось получить признание лидеров родноверческого движения, взаимодействовать с ними, при этом не вливаться ни в одно из существующих крупных объединений. Однако с 2018 г. "Paganka.blog" был преобразован в «Пантеон».

Отличает от других ресурсов «Пантеон» следующие моменты. Более демократичная, лишенная каких-либо догматов подача материала. Отсутствие мистичности, «откровений» и т.д. Попытки подойти к вопросу изучения язычества с научной, более рациональной точки зрения. Изначальная ставка на развитие в цифровом пространстве. При этом автору удалось найти общий язык с другими направлениями русского родноверия. Такой современный подход может помочь привлечь к язычеству молодую прогрессивную аудиторию. С другой стороны, многих в неоязычестве привлекает как раз мистичность, славянская атрибутика, различные теории и мифы о славянах, не имеющие какой-либо исторической доказуемости. Эту аудиторию может смутить рациональный подход к язычеству. Также развитию данного направления может помешать изначальный настрой на разобщенность и разнообразие взглядов.

«Пантеон» - это интересный и масштабный языческий проект последних лет, который развивается именно в формате новостной страницы, самостоятельного интернет ресурса. Сайты неоязычников сегодня слабо развиваются, выглядят устаревшими, редко обновляются или вовсе прекращают действовать. Данный проект является попыткой создания удобного интернет ресурса с современным оформлением, который постоянно обновляет свою новостную ленту.

Вот как формулирует Sergey Paganka, главный редактор сайта «Пантеон», основные принципы своей работы: «Моя основная задача – не учить язычников как правильно молиться и как правильно жить (молитесь хоть по книгам о Гарри Поттере), а описать правдиво – как они это делают. Это правило работает как для написания новостей, так и для исследовательской деятельности» [Льву Рудольфовичу Прозорову, [www...](#)].

Правила «Пантеона» строятся на демократических началах. Сами авторы подчеркивают, что они не являются даже единомышленниками, а единственное, что их объединяет – это то, что они являются язычниками. Среди основных правил своей работы они перечисляют отстраненность от политики, беспристрастное отношение к другим язычникам, внимательная проверка всех новостей, отсутствие цензуры [О нас, [www...](#)]. Основными задачами своей работы они считают публикацию новостей язычников и о язычниках, сбор и публикацию информации о них, а также научную деятельность [О нас, [www...](#)].

«Пантеон» своей деятельностью знаменует общее направление движения современного русского неоязычества. Потеряв веру в возможность создания единой языческой организации, неоязычники начали называть разобщенность и большое количество направлений внутри религиозного движения своим преимуществом

Еще одним интересным проектом стал «Фонд Традиционных Религий» [Фонд Традиционных Религий, [www...](#)]. Создатели Фонда называют себя ресурсом языческих новостей, который должен сформировать положительный образ современного язычества. Среди основных задач стоит публикация «адекватной информации о языческих религиях в России» [О нас, [www...](#)]. Помимо просветительской и информационной деятельности среди направлений работы сайта значатся «улучшение имиджа язычника в современном обществе» и «работа по размежеванию адекватной языческой реставрации от псевдо-язычества и псевдо-этнических спекуляций и др.» [О нас, [www...](#)]. Среди авторов Фонда можно встретить Сергея Никифорова (Paganka), ученых Романа Шиженовского и Алексея Гайдукова, лидеров родноверческих общин. Это люди, зарекомендовавшие себя в кругу «классического» родноверия, которое стремится осуществлять свою деятельность, опираясь на этнографию и проверенные исторические источники.

На сайте публикуются статьи на разнообразную тематику. Они касаются не только русского родноверия, но и языческих верований других народов, например, скандинавской традиции. Публикуются интервью с зарубежными язычниками. Есть материалы по экологической тематике, этнографии.

Особый интерес в рамках деятельности Фонда вызывает проект «Красная Лента» – «это обновляющийся мониторинг гонений, нападений, конфликтов, актов агрессии и вандализма против последователей языческих традиций и религий коренных народов, проживающих в России» [Что такое Красная Лента?, [www...](#)]. Здесь в хронологическом порядке размещены все случаи нападения, вандализма или конфликтов, осуществленных против последователей традиций и религий коренных народов России. При этом обращается внимание на то, что наибольшей агрессии подвергаются последователи родноверия. Неоязыческое сообщество, таким образом, обращает внимание на негативное отношение к своим последователям и

предпринимает шаги для решения данной проблемы.

«Пантеон» и «Фонд Языческой Традиции» являются интересными проектами и своим примером показывают развитие неоязычества. Указанные организации стали, по нашему мнению, ответом на обвинения неоязычества в псевдонаучности и новым направлением в рамках родноверия, которое в отличие от «классических» родноверческих общин является более демократичным и современным. Оно лишено догматов и «мистических смыслов». С одной стороны, это интересная попытка оживить религиозное течение с опорой на демократизм и научность, однако это не решает одну из главных проблем неоязычества – абсолютную разобщенность и отсутствие единой идеологии. С другой стороны, научный подход и отсутствие ярких заявлений и простых решений не привлекает тех последователей, которые в язычестве видят решение тех или иных проблем современного общества. Многих в неоязычестве привлекает не всегда имеющая под собой исторической основы атрибутика и ритуалы. На данных информационных ресурсах они подобного увидеть не смогут.

Примером сообщества другой направленности служит группа «Общество Справедливости». Их концепция отличается от рассмотренных выше сообществ: «Мы носим не русскую одежду, поём не родные песни, позабыли своих героев и былое величие наших предков, занимаемся не своим делом, ходим на не любимую работу, погрязли в вещизме и потребительстве. Основное направление данного общества это – традиция и созидание» [Общество созидания, [www...](#)]. В нем размещается информация о славянских верованиях и обычаях, рецепты полезных блюд, важности традиционных семейных ценностей и т.д. Многие публикации пронизаны тоской по прошлому, не только дохристианской Руси, но и Советскому Союзу. Авторы видят решение большинства проблем современного общества в возвращении к прошлому, где все было, по их мнению, хорошо. Здесь удобными оказываются традиционные языческие верования в качестве символа истинной древней народной религии.

Подобные сообщества наводнили интернет и пользуются достаточной популярностью. Например, в группе «Общество Справедливости» ВКонтакте состоит около 81 тыс. подписчиков [Общество созидания, [www...](#)]. Многих молодых людей сегодня привлекают темы славянской культуры. И если сообщества крупных родноверческих направлений стараются публиковать проверенные факты, этнографическую информацию, то подобные сообщества не занимаются тщательным подбором источников. С одной стороны это ослабляет информационную базу этих групп, с другой – броские высказывания и смелые теории могут помочь привлечь большую аудиторию, которая не будет разбираться в достоверности представленных фактов.

В схожем ключе активно действует сообщество «Родобожие», в рамках которого активно выступает такой автор как Алексей Трехлебов (Ведамань Ведагорь). Алексей Трехлебов стал известен после публикации серии книг «по духовному наследию Славяно-Ариев». Лидеры родноверия активно выступали против его книг, называя их псевдоучениями. Его имя упоминается среди других авторов в совместном обращении Союза Славянских Общин Славянской Родной Веры и «Круга Языческой Традиции» «О подменах понятий в языке и истории славян и о псевдоязычестве» [О подменах понятий в языке и истории славян и о псевдоязычестве, [www...](#)]. На некоторое время Трехлебов ушёл в тень, однако в последние годы начал активно проповедовать свои взгляды.

У «Родобожия» есть сайт, сообщество ВКонтакте и Инстаграме, канал на YouTube, где постоянно публикуются видео-лекции Трехлебова. Авторы так формулируют цели работы своего сообщества: «Сайт Родобожие создан для ознакомления пользователей интернета с

Изначальным Мирозрением и Миропониманием Пращуров Славяно-Арийских народов – их Родовых Богов: Сварога, Свентовита, Перуна, Велеса и Богинь: Лады, Царасвати (Царицы Света), Перуницы, Макоши, а также, множества других проявлений Всевышнего, который воспринимается нами в своих наивысших Лицах, как Родь-Прародитель и Жива (Рожана) Богородица» [Сказ о том, что такое Родобожие, [www...](#)]. Родобожие представляет собой смесь славянских языческих верований с древнеиндийскими практиками и эпосом.

Сообщество помимо деятельности в интернете проводит различные семинары и тренинги. Тематика подобных встреч простирается от Тантра-Йоги до основ благополучной семейной жизни.

Помимо вышеуказанных примеров в интернете можно найти невероятное разнообразие сообществ, посвященных славянской культуре и традициям, они достаточно популярны и постоянно обновляют информацию на своих страницах. У подобных сообществ отсутствует единая идеология – их объединяет только интерес к древнему наследию предков, который они преподносят в том или ином ключе. Несмотря на разобщенность и хаотичность подачи материала, интерес к подобным группам есть – у них до нескольких тысяч подписчиков. Это говорит об интересе широкой аудитории к данной тематике. Традиционные родноверческие организации этого интереса не покрывают, что заставляет людей искать другие ресурсы по древнеславянской тематике.

Количество подобных объединений в социальной сети "ВКонтакте" трудно поддается подсчету и классификации. Так, у сообщества «Славянское движение», которое публикует разнообразную информацию по славянской тематике, насчитывается около 120 тыс. подписчиков [Славянское движение, [www...](#)]; у сообщества «Пробуждение» – около 90 тыс. [Пробуждение, [www...](#)]; у сообщества «Славянские древности» – около 35 тыс. подписчиков [Славянские древности, [www...](#)].

Несмотря на все попытки родноверческих объединений пресечь деятельность организаций, которые занимаются распространением и пропагандой материалов, не имеющих под собой абсолютно никакой исторической подоплеки, они продолжают развиваться и привлекать новых последователей.

Выводы

Российское неоязычество довольно масштабно представлено в новой цифровой реальности, активно действует в ней. Это, с одной стороны, способствует популяризации движения, с другой – создает определенные проблемы. Славянское неоязычество остается популярным религиозным движением. В силу того, что оно является неофициальной религией, неоязычники ведут свою деятельность в основном в интернете. На сегодняшний день сообщества неоязычников существуют в большинстве социальных сетей и насчитывают тысячи подписчиков. Крупные языческие объединения, созданные в конце 90-х – начале 2000-х гг., сохранили лидирующие позиции, однако не сумели стать монолитными организациями, из которых может вырасти единое объединение язычников. Наоборот, в российском неоязычестве больше стали проявляться тенденции к разобщенности и сосуществованию большого количества общин с разными убеждениями и верованиями. Крупные объединения оставили попытки к созданию единой языческой организации и стали считать отсутствие единого управления и разнообразие взглядов преимуществом российского неоязычества. На фоне эклектичности взглядов и отсутствия единой идеологии стало формироваться большое

количество сообществ, которые интересуются славянской культурой и религией, при этом публикуют непроверенные факты и спорные сведения о традиции славян. Однако такие группы вызывают интерес у широкой аудитории в силу яркости и привлекательности их заявлений.

С другой стороны создаются объединения, которые стараются подойти к неоязычеству с насколько это возможно научной точки зрения. Их можно выделить в отдельное новое направление в рамках российского неоязычества. Они привлекают к своим публикациям ученых религиоведов, сотрудничают только с крупными объединениями родноверов и их лидерами. В подобных сообществах не навязывается единая точка зрения.

Еще одной особенностью последних лет стало возвращение авторов, с которыми активно боролись родноверы. Например, Алексей Трехлебов активно выступает в социальных сетях, хотя и был подвергнут мощнейшей критике со стороны родноверческих общин.

Родноверы начали активно искать поиск пути выхода из кризиса, который наступил в их рядах в начале 2000-х годов. Они пошли по пути научного доказательства своих верований и отказа от сомнительных исторических источников. Несмотря на все их усилия, различные движения, которые публикуют спорную информацию о славянской традиции, продолжают существовать и вызывают интерес у широкой аудитории.

Библиография

1. В Русской православной церкви предостерегли от потакания неоязычеству [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iz.ru/771804/2018-07-28/v-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-predosteregli-ot-potakanii-neoiazychestvu> (дата обращения 29.01.2021).
2. Разрушено капище под Малоярославцем [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pantheon.today/undalkeor/razrusheno-kapishhe-pod-maloyaroslavcem/> (дата обращения 29.01.2021).
3. Пантеон [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pantheon.today/> (дата обращения 30.01.2021).
4. Льву Рудольфовичу Прозорову [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pantheon.today/paganka/lvu-rudolfovichu-prozorovu/> (дата обращения 31.01.2021).
5. О нас [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pantheon.today/about-us/> (дата обращения 31.01.2021).
6. Фонд Традиционных Религий [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://tradition.foundation/> (дата обращения 31.01.2020).
7. О нас [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tradition.foundation/about-us/> (дата обращения 1.02.2021).
8. Что такое Красная Лента? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tradition.foundation/redfeed/> (дата обращения 31.01.2021).
9. Общество созидания [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/sozidanye> (дата обращения 01.02.2021).
10. О подменах понятий в языке и истории славян и о псевдо язычестве [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rodnovery.ru/dokumenty/o-podmenakh-ponyatij> (дата обращения 1.02.2021).
11. Сказ о том, что такое Родобожие [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://rodobogie.org/o_proekte (дата обращения 1.02.2021).
12. Славянское движение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vk.com/slavyanskoe_dvizhenie (дата обращения 3.02.2021).
13. Пробуждение [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/awakening14> (дата обращения 3.02.2021).
14. Славянские древности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/drevnosti> (дата обращения 3.02.2021).

Russian Neo-Paganism in the new Digital Reality

Svetlana N. Pigalkina

PhD in Philosophy

Associate professor

Russian State University for the Humanities

125267, 6, Miuskaya Square, Moscow, Russian Federation

e-mail: piksha@list.ru

Abstract

The article analyzes the participation of neo-pagan organizations in the new digital reality that is actively developing today. Based on the analysis of various Internet resources, the author identifies new trends in Russian neo-paganism and identifies the main trends in its development. The author comes to the conclusion that the wide presence of representatives of Russian neo-paganism on the Internet not only attracts new followers to it, but also creates certain problems in its development. This is due, in our opinion, to the lack of a single organization that could control the published information.

The paper shows that the Russian neo-paganism is quite large-scale represented in the new digital reality, actively acting in it. This, on the one hand, contributes to the popularization of the movement, on the other-creates certain problems. Slavic neo-paganism remains a popular religious movement. Due to the fact that it is an unofficial religion, neo-pagans conduct their activities mainly on the Internet. Today, communities of neo-pagans exist in most social networks and have thousands of subscribers. The large pagan associations established in the late 90s and early 2000s have retained their leading positions, but have not managed to become monolithic organizations from which a single association of pagans can grow. On the contrary, in Russian neo-paganism, the tendency to disunity and coexistence of a large number of communities with different beliefs and beliefs began to manifest itself more.

For citation

Pigalkina S.N. (2021) Rossiiskoe neoyazychestvo v novoi tsifrovoi real'nosti [Russian Neo-paganism in the new digital reality]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke* [Context and Reflection: Philosophy of the World and Human Being], 10 (1A), pp. 72-80. DOI: 10.34670/AR.2021.60.66.007

Keywords

Neo-paganism, rodnoverie, new religious movements, new digital reality, information revolution.

References

1. In the Russian Orthodox Church, they warned against pandering to Neo-Paganism [Electronic resource]. - Access mode: <https://iz.ru/771804/2018-07-28/v-russkoi-pravoslavnoi-tserkvi-predosteregli-ot-potakaniia-neoiazychestvu> (date of appeal 29.01.2021).
2. Destroyed the temple near Maloyaroslavets [Electronic resource]. - Access mode: <https://pantheon.today/undalkeor/razrusheno-kapishhe-pod-maloyaroslavcem/> (accessed 29.01.2021).

3. Pantheon [Electronic resource]. - Access mode: <https://pantheon.today/> (accessed 30.01.2021).
4. Lev Rudolfovich Prozorov [Electronic resource]. - Access mode: <https://pantheon.today/paganka/lvu-rudolfovichu-prozorovu/> (accessed 31.01.2021).
5. About us [Electronic resource]. - Access mode: <https://pantheon.today/about-us/> (accessed 31.01.2021).
6. Foundation of Traditional Religions [Electronic resource]. Access mode: <https://tradition.foundation/> (accessed 31.01.2020).
7. About us [Electronic resource]. - Access mode: <https://tradition.foundation/about-us/> (accessed 1.02.2021).
8. What is a Red Ribbon? [Electronic resource]. - Access mode: <https://tradition.foundation/redfeed/> (accessed 31.01.2021).
9. Society of Creation [Electronic resource]. - Access mode: <https://vk.com/sozidanye> (accessed 01.02.2021).
10. On substitutions of concepts in the language and history of the Slavs and on pseudo-paganism [Electronic resource]. - Access mode: <https://www.rodnovery.ru/dokumenty/o-podmenakh-ponyatij> (accessed 1.02.2021).
11. Skaz o tom, what is Rodobozhie [Electronic resource]. - Access mode: https://rodobogie.org/o_proekte (accessed 1.02.2021).
12. Slavonic movement [Electronic resource]. - Access mode: https://vk.com/slavyanskoe_dvizhenie (accessed 3.02.2021).
13. Awakening [Electronic resource]. - Access mode: <https://vk.com/awakening14> (accessed 3.02.2021).
14. Slavic antiquities [Electronic resource]. - Access mode: <https://vk.com/drevnosti> (accessed 3.02.2021).